

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
"Централизованная библиотечная система» Мариинско-Посадского района
Информационно-методический отдел
Отчет о работе по правовому просвещению населения
в 2021 году

Составитель:
гл. библиограф Михайлова С. Ю.
marbibl@yandex.ru,
8(83542)22607
г. Мариинский Посад,
14.01.2022

1. Основные направления деятельности

Путь к правовому государству начинается с повышения правовой культуры всего общества в целом и каждого его члена в отдельности. С переменами, происходящими в обществе, и бурным ростом законодательного потока, отмечается повышенный интерес населения к своим правам. В связи с этим одним из приоритетных направлений деятельности Центра правовой информации в отчётном году, является обеспечение доступа граждан к достоверной, полной и оперативной правовой информации, оказание бесплатной правовой и информационной помощи.

В 2021 году в России прошла большая избирательная кампания – выборы в Государственную Думу и Государственный Совет Чувашской Республики. В связи с этим в Центре правовой информации шла разъяснительная работа с избирателями. Используя разнообразные формы и методы библиотечной работы, информационного обеспечения, библиотекари акцентировали внимание аудитории на разъяснение законов о выборах, правилах голосования, основах избирательного права. В Центре были организованы информационные стенды, книжные выставки и открытые просмотры: «Для вас, избиратели», «Выборы: завтра начинается сегодня» и др.

В целях повышения правовой и электоральной культуры ежегодно в феврале для молодёжи в библиотеке проходит День молодого избирателя. В рамках этого дня традиционной практикой стало использование таких форм как встреча с членами избирательных комиссий и депутатами, круглые столы, пресс-конференции, разъясняющие особенности законов о выборах. 19 февраля 2021 года на базе Центральной районной библиотеки в рамках работы консультационного пункта Центра социально-правовой помощи и просвещения населения Чувашского регионального отделения «Ассоциация юристов России» для будущих избирателей прошел День информации «Мы – избиратели 21 века». К мероприятию была оформлена выставка – просмотр «Мы — информируем, вы — выбираете», проводился обзор литературы «Адресовано молодому избирателю» и интерактивный квест «ПроВыборы». В мероприятии приняли участие почетные гости – глава Мариинско-Посадского района Владимир Петров, председатель Центральной избирательной комиссии Чувашской Республики Александр Цветков,

начальник отдела ЦИК Чувашии Оксана Федорова, председатель Мариинско-Посадской территориальной избирательной комиссии Надежда Давыдова. Гости мероприятия рассказали о назначении, сущности и принципах выборной компании, и процедурах голосования, отметили важность подобных мероприятий и поблагодарил ребята за то, что они неравнодушные и проявляют живой интерес к основам избирательной системы. Для закрепления полученных знаний молодые люди приняли участие в интерактивной викторине «Выборы в вопросах и ответах», в ходе которой показали отличные знания. К мероприятию были подготовлены памятки «Мы молодые – нам выбирать!».

2. Правовые часы.

В системе правового просвещения населения центры правовой информации занимают особое место. Их главная задача – повышение уровня правовой грамотности населения. В своей работе сотрудники ЦПИ использовали разнообразные формы работы: ток-шоу, обзоры, правовые викторины, квесты, часы вопросов и ответов, часы правовой грамотности по таким темам, как: защита прав потребителя, права ребенка, избирательное право, противодействие коррупции, профилактика экстремизма и терроризма, профилактика злоупотребления наркотических и других психоактивных веществ, а также по актуальной и злободневной теме - предупреждение распространения новой коронавирусной инфекции. В течение года было проведено 8 правовых часов. В проведении мероприятий участвовали представители Мариинско-Посадской районной прокуратуры, органов местного самоуправления, инспектор по делам несовершеннолетних. Общее количество посещений составило около 320 ед. Положительно зарекомендовали себя диалоговые и игровые формы мероприятий. Надо отметить, что учащиеся являлись не пассивными слушателями, а активными участниками мероприятия.

3. Консультационный пункт социально-правовой помощи населению (ЧРО ООО «Ассоциация юристов России»).

Одним из самых востребованных направлений среди населения, по-прежнему, остается работа консультационного пункта социально-правовой помощи и просвещения населения Чувашского регионального отделения ООО "Ассоциация юристов России". Он является общественным центром, в котором граждане имеют возможность познакомиться с актуальной и важной для них информацией в той или иной отрасли, узнать о своих правах и получить достоверную информацию от компетентных лиц, юристов. За 2021 год в рамках работы консультационного пункта было проведено 7 встреч с населением на различную тематику с участием представителей Мариинско-Посадской районной прокуратуры, органов местного самоуправления, адвокатов, сотрудников отделения Пенсионного фонда, медицинских работников центральной районной больницы, социальной службы. Участие в них приняло 203 чел. Особое место в комплексе мероприятий правовой

тематики занимают ежемесячные индивидуальные консультации граждан по правовым вопросам. Всего за год было 6 приёмов граждан по правовым вопросам, 32 человека получили индивидуальные юридические консультации.

Основные категории вопросов, с которыми обращались в ЦПИ: оплата услуг ЖКХ, льготы для инвалидов, административные правонарушения, материнский капитал, образцы различных документов, налоговые отчеты. В период распространения новой коронавирусной инфекции появились несколько новых видов государственной поддержки, льгот и пособий для разных категорий граждан, о которых ЦПИ активно информировал своих пользователей. Особо актуальной стала проведенная в марте 2021 года в правовая встреча «Права потребителя. Это надо знать»

В ходе мероприятия участники обсудили вопросы в сфере защиты прав потребителей, узнали о формах мошенничества на финансовом рынке, в том числе с банковскими картами, изучили меры ответственности за мошеннические действия.

На вопросы собравшихся ответили первый заместитель главы администрации - начальник отдела экономики и имущественных отношений Сергей Прохоров, представитель Территориального отдела Управления Роспотребнадзора по ЧР в Цивильском районе Ольга Смирнова, начальник отделения участковых уполномоченных полиции и по делам несовершеннолетних ОМВД России по Мариинско-Посадскому району Петр Петров, помощник прокурора района, юрист 3 класса Екатерина Егорова.

4. Просветительские программы (тематические циклы, Школы, кружки, клубы, лектории и т.п.).

В 2021 году МБУК «Централизованная библиотечная система» Мариинско-Посадского района подписано соглашение с Чебоксарским межмуниципальным филиалом ФКУ УИИ УФСИН России по Чувашской Республике - Чувашии (обслуживающим территорию Мариинско-Посадского района) о проведении комплекса просветительских мероприятий, направленных на профилактику правонарушений. Сотрудники Центральной районной библиотеки разработали цикл встреч и мероприятий «Правовой ликбез» для под учетных лиц, состоящих на учете в Чебоксарском межмуниципальном филиале (Мариинско-Посадский район).

В рамках этого цикла было проведено 4 мероприятия. Тематические занятия были ориентированы на здоровый образ жизни, соблюдение правовых норм и правил.

В рамках республиканской акции «Молодежь за здоровый образ жизни» Мариинско-Посадская центральная районная библиотека провела антинаркотическую акцию «Наш выбор – Мир без наркотиков!». Во время акции библиотекари проинформировали жителей и гостей города об опасности, которую таят наркотики, об уголовной ответственности за их употребление, раздали информационные буклеты, рассказывающие о знаменитых людях, не сумевших справиться с пагубным пристрастием.

5. Мероприятия по правовому просвещению.

В отчётном году были проведены: шок-урок «Мы обязаны знать и помнить» ко Дню солидарности и борьбы с терроризмом, правовая мозаика «Право быть ребенком» в рамках Всемирного Дня ребенка и Дня правовой помощи детям, правовой час «О коррупции вслух».

6. Гражданско-патриотические и другие социально значимые мероприятия.

В рамках гражданско-патриотического воспитания подростков и молодежи в центральной районной библиотеке для учащихся школ города библиотекари провели правовой ориентир «В чести и силе та держава, где правит здравый ум и право...», посвященный дню Конституции РФ.

С помощью мультимедийной презентации библиотекари рассказали об истории создания Конституции, познакомили с её структурой. Учащиеся обсуждали современное толкование российских символов, вопросы важнейших конституционных положений, определяющих права и обязанности граждан Российской Федерации.

В рамках празднования дня России библиотекари Центральной районной библиотеки совместно с начальником отдела ЗАГСа Л. М. Николаевой организовали торжественную церемонию вручения паспортов 14-летним гражданам.

6. Продвижение СПС «КонсультантПлюс» и «Гарант».

Неоценимую помощь в работе с правовой информацией оказывают справочно-поисковые системы: «Консультант Плюс». Вся система пользуется популярностью среди населения, т.к. обеспечивает свободный доступ к информации нормативно - правового характера. Тематика запросов становится гораздо объёмнее и шире: «Пенсионное законодательство», «Материнство и детство», «Социальная защита инвалидов», «Ветераны труда», «Избирательное право» и др.

Для пользователей центральной районной библиотеки регулярно проходят информационные беседы, Дни информации по правовому просвещению. В ходе мероприятий библиотекари знакомят участников с инструментарием справочно-правовой системы «КонсультантПлюс», обеспечивающий удобный оперативный поиск актуальной правовой и нормативной документации, отвечающей последним изменениям и дополнениям. Сотрудники проводят мастер-классы, демонстрируют, как грамотно составить поиск в системе и максимально удовлетворить запросы пользователя.

7. Удалённая работа.

Запросы пользователей по правовой тематике в 2021 году выполнялись в онлайн - формате и по телефону. Всего было выполнено 249 справок.

8. Наглядные формы.

Большой популярностью среди читателей библиотеки заслуженно пользуются наглядные формы по правовой тематике. К их числу можно отнести виртуальные выставки, электронные презентации. Также интерес к книжным экспозициям стимулируют рекомендательные беседы, обзоры литературы. Интересными для пользователей библиотеки были такие выставки как: «Пенсия в вопросах и ответах», «Горькая, правда о наркотиках», посвящённая международному Дню борьбы с наркоманией, «Потребитель, знай свои права» к Всемирному дню защиты прав потребителей. В течение отчетного года в библиотеке оформлено 8 тематических выставок.

9. Инновации.

В декабре 2020 года Мариинско-Посадская центральная районная библиотека была модернизирована в рамках дополнительного конкурсного отбора национального проекта «Культура» и стала пятой в Чувашии в статусе модельной библиотеки нового поколения. Трансформация пространства и новое оборудование библиотеки позволили в 2021 году обеспечить пользователям свободный доступ к правовым ресурсам на любых носителях информации и способствовать качественному повышению уровня жизни.

10. Методическая деятельность. Повышение профессиональной квалификации.

Публичный центр правовой информации на базе центральной районной библиотеки МБУК "Централизованная библиотечная система" Мариинско-Посадского района является методическим центром и его работа направлена на совершенствование деятельности библиотек района, внедрение инноваций и новых информационных технологий в практику работы по правовому просвещению населения района, а также распространяющим актуальную информацию правового характера для жителей района через сеть библиотек района.

Проводятся правовые обучающие семинары, мастер-классы для городских и сельских библиотек. В течение всего года давались консультации по подборке необходимой правовой информации и литературы для оформления выставок, и информационных стендов, по вопросам работы с ИПС «КонсультантПлюс», оказывалась помощь в формировании накопительных папок, проводились групповые методические консультации «Электронное правительство»: как получить государственные услуги через Интернет.»

11. Выводы.

В 2021 году Центр правовой информации обеспечивал доступ к знаниям, к информации и культуре своих пользователей, занимаясь просветительской деятельностью по распространению правовых знаний, стремился повысить интерес к литературе правовой тематики, используя для этого разнообразные формы работы. Переход к дистанционным формам работы во время пандемии стал серьезной проверкой для многих. Но благодаря трансформации пространства и нового оборудования библиотеки работа для сотрудников Центра не стала препятствием. Продолжая внедрять в свою деятельность информационно - цифровые технологии, ЦПИ выступает в роли открытого для всех пространства, комфортного места индивидуальной и коллективной работы и творческой самореализации.

Пути дальнейшего совершенствования работы библиотеки по правовому просвещению и информированию граждан:

В настоящее время следует сделать упор на:

1. повышение качества и изменение форм информационно - справочного обслуживания в области права эффективно используя информационные ресурсы справочных правовых систем «КонсультантПлюс»;
2. оказание гражданам индивидуальных консультаций по правовым вопросам на бесплатной основе силами ЧРО ООО «Ассоциация юристов России и других компетентных специалистов;
3. регулярное и качественное ведение БД ОМСУ, популяризация ресурса среди пользователей;
4. Освоение новых форм работы – внедрение инноваций,

Приложение №1

Наша издательская продукция приобрела широкую популярность среди пользователей. Особой значимостью пользуются издания малых форм. В течение года были разработаны и выпущены информационные листки и рекомендательные списки литературы, закладки и буклеты по разным темам и направлениям.

Библиографический список изданных материалов (брошюры и пр.) по правовому просвещению населения.

1. Азбука молодого избирателя: Брошюра в помощь молодому избирателю / Мариинско-Посадская центральная районная библиотека; сост. С. Ю. Михайлова. - г. Мариинский Посад, 2021 г. Тираж: 23
2. Время бросать курить. 5 важных и веских причин бросить курить как можно скорее: Информационный буклет для подростков / Мариинско-Посадская центральная районная библиотека; сост. С. Ю. Михайлова. - г. Мариинский Посад, 2021 г. Тираж: 25
3. Если товар не подошёл... Потребителю на заметку: Буклет – рекомендация / Мариинско-Посадская центральная районная библиотека; сост. С. Ю. Михайлова. - г. Мариинский Посад, 2021 г. Тираж: 22
4. Инициативное бюджетирование. Решаем вместе: Информационный буклет / Мариинско-Посадская центральная районная библиотека; сост. С. Ю. Михайлова. - г. Мариинский Посад, 2021 г. Тираж: 17
5. Каждый ребенок имеет право на...: Информационный буклет для подростков / Мариинско-Посадская центральная районная библиотека; сост. С. Ю. Михайлова. - г. Мариинский Посад, 2021 г. Тираж: 28
6. Секрет твоего успеха: Трезвость на все 100!: Буклет—памятка для детей, а также их родителей по безопасности детей в летний период / Мариинско-Посадская центральная районная библиотека; сост. С. Ю. Михайлова. - г. Мариинский Посад, 2021 г. Тираж: 27
7. Уж сколько их упало в эту бездну... Вся правда о наркотиках: Информационный буклет / Мариинско-Посадская центральная районная библиотека; сост. С. Ю. Михайлова. - г. Мариинский Посад, 2021 г. Тираж: 18

Приложение №2

Публикации в СМИ (печатные, радио, ТВ, Интернет).

1. Грабас В. Прошла консультационная встреча [Текст] / В. Грабас // Наше слово. – 2021. – № 11. – 17 февраля. – С. 2
2. Филатова С. Правонарушения – путь в никуда [Текст] / С. Филатова // Наше слово. – 2021. – № 24. – 7 апреля. – С. 2
3. Веденева М. Профилактика дистанционного мошенничества [Текст] / М. Веденева // Наше слово. – 2021. – № 42. – 9 июня. – С. 3
4. Веденева М. День профилактики антинаркотической направленности [Текст] / М. Веденева // Наше слово. – 2021. – № 46. – 23 июня. – С. 5
5. Максимова А. Вакцинация доступна для населения [Текст] / А. Максимова // Наше слово. – 2021. – № 60. – 11 августа. – С. 4
6. Филатова С. О коррупции вслух [Текст] / С. Филатова // Наше слово. – 2021. – № 95. – 15 декабря. – С. 5